

綿陽師範學院報

MIANYANG SHIFAN XUEYUAN BAO

主管主办 中共绵阳师范学院委员会 编辑出版 绵阳师范学院报编辑部 总编 王海濱 电子信箱: mysybbjb@163.com



本版编辑 郑智谦

学校召开全校党建工作会议

本报讯 12月7日下午,学校召开党的建设工作会议,深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神和关于加强高校党建工作的重要论述,全面贯彻落实十九届六中全会和全国全省高校党建工作会议精神,贯彻落实《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》,切实以高质量党建引领推动学校事业高质量发展。党委书记王海濱出席会议并讲话。党委组织部、党委宣传统战部负责人,各二级党组织书记、组织委员和组织员等参加会议。会议由党委组织部负责人主持。

会上,王海濱作题为《紧扣立德树人根本任务 奋力推进全校党的建设再上新台阶》的主题讲话,总结分析我校党的建设基本形势,查摆当前工作存在的主要薄弱环节,对下一步工作提出具体思路和要求。

王海濱分析认为,党的十九大以来,学校党委深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,充分发挥领导核心作用,全面领导学校工作,切实担当管党治党、办学治校主体责任,切实从全面从严治党精神推进全面从严治党,各基层党组织和广大党员认真贯彻中央和省委部署要求,积极履职尽责、主动担当作为,切实把党建工作各项要求落实到教学、科研、管理全过程和各方面。去年6月,学校成功召开了第二次党代会,会议综合分析国情省情校情,提出了建设区域一流应用型大学“三步走”奋斗目标,也提出了“以加强党的政治建设、基层组织建设、干部队伍建设 and 思想理论武装,引领学校事业健康科学发展”的党建工作目标要求,持续推进学校内涵式发展。今年以来,学校党委围绕开展党史学习教育、庆祝建党百年和学习贯彻十九届六中全会精神,结合接受省委巡视及巡视整改工作,全面落实党管办学方向、党管干部、

党管人才和党管意识形态,全面学习领会党的百年奋斗重大成就和历史经验,切实把党建工作成效充分转化为立德树人的具体成果。总之,目前学校党建工作基本形势是好的,成绩也是明显的。一是党委对学校工作的全面领导更加落实,二是党史学习教育开启学校发展新局面,三是新时代党的组织路线在基层进一步得到落实,组织体系建设进一步优化,党建工作规范化建设进一步加强,党建“双创”的示范引领作用得到充分发挥,忠诚干净担当的高素质干部培训培养工作更加扎实。

王海濱指出,近两年我们在党建引领和推动学校事业高质量发展上,取得了新的进步和成绩。但是,对标对表习近平总书记“七一”重要讲话精神和对照高校基层组织工作条例、支部工作条例以及全国、全省高校党建工作会议要求,我们的工作还存在不少薄弱环节。当前,围绕中心抓党建、以立德树人成效检验党建的意识还需要进一步强化,党建引领发展不充分、党建推动发展不平衡问题依然存在。表现在基层党建方面,一是二级党组织在不断强化政治功能、履行政治责任,保证教学科研管理各项任务完成方面执行还不到位,基层党组织的政治责任依然存在“上热、中温、下冷”的层层递减现象。二是教工支部参与本单位重大问题决策还不积极,对教职工职称评定、岗位晋升、考核评价等进行政治把关还不够严格;学生支部指导和帮助团支部、班委会以及学生社团开展工作不主动。三是党委、党总支、党支部三级联动的多层次、多渠道党员经常性学习教育体系还不健全,党组织讨论决定重要事项前听取党员意见不充分,低年级学生以及教工当中发展党员工作还要加强。

王海濱强调,做好下一步党建工作,一是要进一步提高政治站

位,不断增强政治判断力、政治领悟力和政治执行力,尤其要深入学习贯彻党的十九六中全会精神,深刻领会党的百年奋斗重大成就和历史经验,深刻认识“两个确立”的决定性意义,把学习贯彻全会精神作为重大政治任务,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。二是要进一步厘清工作思路,不断强化围绕中心抓党建,以立德树人成效检验党建的工作意识,要善于从具体的党务思考面上的党建,再和本单位中心工作联贯起来统筹推进和落实,在实践中寻找破解“两张皮”的答案和方法技巧,不断厘清工作思路,不断强化“双融”意识。三是要进一步改进抓落实的方法,切实以党建引领发展、以高质量党建引领推动学校高质量发展,以党建引领为总体思路,把示范创建作为当前抓落实的有效方法之一,按照“党建+”的理念,在内容上加项目,在形式上添花样,抓实抓好党建工作“双创”项目、“双带头人”工程以及党建工作品牌创建和优秀“支部工作法”总结运用;同时,要兼顾用好全面抓、一起干、统一推进的抓落实方法,让整个组织体系的每个环节、每个细胞都正常运转起来,进一步化解党建引领发展不充分、党建推动发展不平衡的问题,做到全面抓基层、全面强基础,实现党建与中心工作“双融”“双促”“双提高”,切实依靠全校师生员工推动学校科学发展。

会上,党委组织部、党委宣传统战部结合贯彻落实上级有关文件精神,对学校年终总结工作,对深入学习和贯彻落实十九届六中全会精神、省委组织部和教工委关于进一步加强高校基层党组织建设工作以及党史学习教育、意识形态工作、巡视整改、省级文明单位评审和年度述职、党建述评、述责述廉以及班子民主生活会、专题组织生活会等工作进行了安排部署。

(党委组织部)

学校召开教育评价改革 2021 年度工作总结会

本报讯 12月6日,学校在新校区知行楼 612 室召开教育评价改革 2021 年度工作总结会,校长李树勇主持会议并讲话,有关部门负责同志参加会议。

会上,发展规划处负责人按照时间线对学校 2021 年度教育评价改革工作的开展情况进行了梳理,并结合《中共四川省委教育工作领导小组秘书组关于报送 2021 年度教育评价改革工作总结的通知》文件要求,进行了工作安排。

会上,各责任部门和主要协同部门就 2021 年度工作清单完成情况

况作汇报,并就典型案例报送进行了讨论。

在听取了各项工作汇报后,李树勇指出,教育评价改革是一项长期的系统工作,需要长期的扎实推进和落实。他强调,一是要高度重视、明确任务,要通过教育评价改革,更好地激发广大教职工的工作热情,激发广大学生的学习积极性,共同推进学校教育事业的发展。二是要注重创新、协同发展,要开展多元、多维、多种的科学评价,在遵循教育规律的基础上,形成可推广、可复制、可借

鉴的“绵阳特色”。三是要狠抓落实、不断推进,要在落实上下功夫,在实践中不断完善、不断提高,建立体系完整、注重细节的“绵阳标准”。

据悉,近期全省各地各校将对标《深化新时代教育评价改革总体方案》和我省贯彻落实《深化新时代教育评价改革总体方案》的“一个方案、三张清单”,逐项梳理、陆续开展 2021 年教育评价改革工作总结,全面了解改革推进情况,推动改革向深向实。

(发展规划处)

贯彻党的十九届六中全会精神系列谈

从百年历史决议中领悟唯物史观和正确党史观

冯莎

唯物史观,可以说是总的世界观方法论;正确党史观,是在唯物史观基础上形成的看待党史的基本方法。运用唯物史观和正确党史观总结党的百年奋斗重大成就和历史经验,我们党形成了《决议》;而从《决议》的理解中我们可以更深入地领悟蕴含其中的唯物史观和正确党史观。

一、认识论视角:唯物史观和正确党史观是总结党的百年奋斗重大成就的基本立场

坚持唯物史观和正确党史观,就是坚持尊重历史、忠于历史,客观公正地总结党的百年奋斗历史,坚持实事求是的思想路线。

《决议》客观总结了党百年奋斗的四大成就四大飞跃。第一个伟大成就:浴血奋战、百折不挠,创造了新民主主义革命的伟大成就。这一时期的成就体现为“四个彻底”:彻底结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史;彻底结束了极少数剥削者统治广大劳动人民的历史;彻底结束了旧中国一盘散沙的局面;彻底废除了列强强加给中国的不平等条约和帝国主义在中国的一切特权。

第二个伟大成就:自力更生、发愤图强,创造了社会主义革命和建设的伟大成就。这一时期的成就体现在两个方面:第一,消灭了剥削阶级,进行了广泛而深刻的变革,建立了社会主义制度,实现了人民当家作主。第二,实现了“一穷二白”东方大国大步迈进社会主义,这是很成功的蜕变。我们创造了比资本主义更高级的社会形态,用几十年走过了西方两三百年代的现代化进程。

第三个伟大成就:解放思想、锐意进取,创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就。这一时期的成就实现了“三个历史性”,即历史性转变:计划经济到市场经济,从封闭半封闭到全面开放;历史性突破:从生产力相对落后的状况到经济总量跃居世界第二;历史性跨越:人民生活从温饱不足到全面小康。

第四个伟大成就:自信自强、守正创新,创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。党的十八大以来,我们党花了大量精力做这件事,把握住“中国共产党是什么、要干什么”这个根本问题,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

四个伟大成就实现了四大飞跃,完成了从量变到质变的根本性变革。对此,《决议》客观评价“书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗”,充分体现了我们党的马克思主义认识论。

二、方法论视角:唯物史观和正确党史观是概括党的百年奋斗历史经验的基本方法

我们党历来是一个善于总结的政党。毛泽东曾说“我是靠总结经验吃饭的。”为什么总结,为了取得胜利;怎么总结?用唯物史观。为此,毛泽东提出研究党史的方法——“古今中外法”,就是把问题当作一定历史条件下的历史过程去研究。习近平总书记把这种方法进行了提炼和总结,强调运用唯物史观就是要树立起大历史观,从历史长过程和世界大视野、从时间和空间大视角来审视我国发展,来概括党的历史经验。这体现了我们的方法论。

《决议》把百年党史放到 5000 多年中华文明史、500 多年世界社会主义发展史、180 多年中国近代史中,把握中国人民选择马克思主义、选择中国共产党领导、选择走中国特色社会主义道路的历史必然性,概括出了党的百年奋斗

的十条历史经验。“十个坚持”是相互联系、相互贯通的有机整体,统一于中国共产党领导全国各族人民进行革命、建设和改革的伟大实践中。

这十条经验是我们党经过长期实践积累的宝贵经验,是中国特色社会主义事业不断取得胜利的力量源泉,是党和人民共同创造的精神财富,必须倍加珍惜、长期坚持,并在新时代推进中华民族伟大复兴的实践中不断丰富和发展。

三、本体论视角:唯物史观和正确党史观是旗帜鲜明反对历史虚无主义的核心观点

马克思认为本体论是“一切实在的最终本性”。习近平总书记在党史学习教育动员会上强调,树立正确党史观就是要旗帜鲜明地反对历史虚无主义。

《决议》客观总结党的百年奋斗历程的曲折和错误。历史的发展从来不会一帆风顺,充满了曲折和坎坷。近年来,历史虚无主义打着“反思历史”的幌子,否定客观存在,质疑和否定党的历史,否定革命领袖的历史功绩,恶搞和诋毁英雄,企图从根本上否定马克思主义指导地位,否定中国共产党的领导。

《决议》充分运用唯物史观,强调辩证地、客观地、一分为二地看待党的历史。在聚焦党的百年奋斗重大成就的同时,没有回避党的历史发展过程中出现的曲折。既聚焦重大成就,又反思历史教训,体现了评价历史的客观态度和辩证方法。

如,《决议》指出,党的百年奋斗历程中出现了以陈独秀为代表的右倾思想发展为右倾机会主义错误。《决议》指出改革开放以后,尽管党的工作中也出现过一些问题,但总体上讲党和国家事业发展是顺利的,前进方向是正确的,取得的成就是举世瞩目的。《决议》均进行了理性而客观的阐释,并强调要认清中国共产党百年奋斗的主题主线、主流本质,无论发生过什么波折和曲折,无论出现过什么苦难和困难,中国共产党的百年奋斗史,是党团结带领人民向着中华民族伟大复兴目标不断进军的历史,是中国近现代以来历史最为可歌可泣的篇章,作出了彪炳史册的伟大贡献。

总之,运用唯物史观和正确党史观学习党的历史是《决议》展示的基本立场和根本方法,正如中国共产党从登上中国政治舞台的那一刻起,就坚持马克思主义立场观点方法,始终不渝为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,充分展现了世界大党的历史自觉、历史自信和历史担当,展现了世界大党看待历史、评价历史的智慧和力量。

(作者系马克思主义学院院长)